

福建省市场监督管理局

闽市监函〔2024〕89号

答复类别：B类

关于省十四届人大二次会议 第1826号建议的协办意见

省民政厅：

雷琴钦代表提出的《关于推动孝老食堂健康发展的建议》(第1826号)收悉，我局的办理意见如下：

食品安全事关老年人的身体健康和生命安全。我局始终高度重视，积极探索符合我省特点的养老服务食品安全监管工作机制，采取多项务实举措，提升养老服务食品安全水平。**一是督促落实主体责任。**协同民政部门，将养老机构食堂纳入养老服务规范化和标准化建设体系，推动养老机构食堂食品安全主体责任和食堂主要负责人食品安全第一责任人责任落到实处。**二是切实强化监管责任。**将全省持证养老机构食堂全部纳入食品安全日常监管体系，结合集中用餐单位食品安全问题专项治理行动，切实加强事中事后监管。专项治理期间，完成养老机构食堂监管719家次，实现全省养老机构食堂自查自纠率100%。**三是创新智慧监**

管方式。积极推动养老机构食堂实施餐饮服务“明厨亮灶”建设，实现食品安全精准监管、规范监管、智慧监管，并鼓励主动接受社会监督。目前，全省推行“明厨亮灶”的养老机构食堂达477家，其中实施“互联网+明厨亮灶”194家。**四是完善联动协作机制。**会同省民政厅出台《关于进一步强化养老服务领域食品安全管理的实施意见》，建立健全民政部门和市场监管部门配合协作机制，严格按照“四个最严”重要要求，将保障食品安全作为提升养老服务水平的重要内容抓实抓细。**五是加大培训宣传力度。**配合民政部门，组织指导养老机构食堂开展培训，增强从业人员的责任意识和自律意识。依托重阳节、12315主题日、食品安全宣传周等活动，深入养老机构食堂开展食品安全科普宣传，引导老年人群体树立良好的饮食安全观。

下一步，我局将认真吸收雷琴钦代表的建议，进一步加强养老机构食堂食品安全监管，重点做好以下四个方面工作。

一、切实强化行政指导，有力推进规范发展。配合民政部门，深化养老机构食堂规范化建设，落实分层分级、精准防控、末端发力、终端见效工作机制，发动各级包保干部迅速行动，加大对养老机构食堂包保督导检查力度，及时发现问题隐患，注重包保责任与监管责任衔接，推动食品安全属地管理责任落实。

二、督促落实主体责任，加强食品安全管理。配合民政部门，指导各类养老机构进一步建立健全食品安全管理制度，以落实

《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》为抓手，推动养老机构增强食品安全“第一责任人”的主体责任意识，督促养老机构配齐配全食品安全总监、食品安全员，建立“日管理、周排查、月调度”机制并有效运行，强化内部食品安全风险管控，落实食品安全责任，增强自律、诚信意识，确保供餐食品安全。

三、强化风险隐患防控，履行安全监管职责。指导各地市场监管部门进一步加强养老机构食堂日常监管，重点关注食品安全制度落实、设施布局、环境卫生、过程控制、进货查验、应急处置等环节，对照《餐饮服务日常监督检查要点表》，逐项排查食品安全风险隐患，及时提出整改要求、跟踪整改情况、形成监管闭环。同时，继续协同民政机构开展养老机构食堂食品安全执法联合检查，形成监管合力，规范食品经营行为。

四、积极打造标杆单位，引领整体水平提升。指导各地市场监管部门配合民政部门，积极引导养老机构食堂主动提档升级，推进“一品一码”可追溯体系建设，确保相关食材有源可查、有溯可追，让用餐老人吃得安心、吃得放心。稳步推进食堂“互联网+明厨亮灶”建设，推动地方政府将养老机构食堂“明厨亮灶”建设纳入为民办实事项目，强化社会监督，推动养老机构食堂餐饮服务质量安全稳步提升。

领导署名：黄水木

联系人：吴燕榕
联系电话：0591-87530216



(此件主动公开)

抄送：省人大常委会代表工作委员会、省政府办公厅。

